


La Palma es una isla que se encuentra en el extremo más noroccidental de las Islas Ca-
narias y pertenece a la provincia de Santa Cruz de Tenerife. Tiene una superficie de unos 
708 kilómetros cuadrados y una población que supera los 81.000 habitantes. Dividida en 
14 municipios, cuenta con una amplia diversidad paisajística y climática.

La economía de La Palma, es la quinta de Canarias con una aportación al PIB regional del 
3,7%  (año 2021). La Palma depende básicamente de la agricultura y del turismo (y servicios 
relacionados). Dicha economía, como del resto de las islas Canarias, estaba condicionada 
y reponiéndose de la evolución de la pandemia de la COVID-19 y de la reactivación de los 
flujos turísticos. Su economía es la quinta de Islas Canarias.

El bondadoso clima de La Palma y la fertilidad de su terreno hace que la en la isla puedan 
cultivarse una amplia variedad de productos. Además, la generosidad de la flora de sus 
campos permite que el ganado pueda criarse sin excesos de ración provenientes de pien-
sos artificiales.
De esta manera, los productos palmeros son exclusivos y de edición limitada, más aún 
cuando se ofrecen fuera.

Así, los productos palmeros aportan a la oferta de un catálogo comercial o porfolio de tien-
da, la diferenciación de producto. Esta cualidad es una de las que determina el éxito de 
un distribuidor o tienda. La exclusividad de dichos productos te brinda una manera de 
ofrecer una combinación de comercialización que incluye productos que no están dispo-
nibles en otras tiendas, o a través de otros distribuidores, que son competencia. Es capaz 
de crear una imagen de líder que mejore el reconocimiento del nombre del proveedor y 
extienda una reputación de calidad y no de cantidad entre los clientes.

Cuando los proveedores ofrecen productos especiales y casi exclusivos, otorgan al mino-
rista el privilegio de vender y comercializar su producto o línea de productos, en un lugar 
en específico. Un proveedor con un producto nuevo puede construir un libro de negocios 
o una base de clientes, desde la diferenciación.

Asimismo, la exclusividad del producto genera la lealtad de los clientes; las marcas pri-
vadas llevan a los competidores a contrarrestar con alternativas que en última instancia 
brindan a los compradores una selección más amplia y orientada al valor en el mercado.

Introducción
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Los principales beneficios que reúne la distribución y venta de productos palmeros son:

Elemento diferenciador: Como oportunidad para las empresas de diferenciarse de su 
competencia, puesto que al implementar esta estrategia se dispondrá de distribuidores 
exclusivos que optimizan al máximo la experiencia de compra y la peculiaridad del pro-
ducto.

Mejores relaciones productor-distribuidor: Al tener una relación más cercana se mejora la 
comunicación y coordinación entre ellos.

Target bien definido: Se pueden llevar a cabo estrategias de venta mucho más eficientes 
y llevar a cabo una mejor identificación de los clientes objetivo.

Menos gastos: Fomenta el ahorro de costes en labores de logística, transporte y distribu-
ción.

De esta manera, podríamos resumir que vender y distribuir productos de La Palma es 
una ventaja competitiva por 4 razones principales: 

1. Para realzar la imagen de la marca del distribuidor o tienda
Estamos ofreciendo al consumidor un producto exclusivo que ayuda a potenciar la ima-
gen de marca de la empresa. La motivación de la exclusividad está muy presente en pro-
ductos que suponen una inversión económica interesante y reflejan un alto estatus.

2. Entrar en un nicho de mercado de mayor rentabilidad
Puede ser una buena estrategia entrar en un canal de distribución más exclusivo con una 
edición limitada. Se trata de llegar a clientes de mayor poder adquisitivo a los que antes la 
marca no se había dirigido.

3. Fidelizar a los ‘heavy users’ de la marca
Si ofreces un producto concreto cada cierto tiempo consigues que tus clientes habituales, 
los que te compran a ti antes que a cualquier otro, se mantengan atentos a los mismos. 
Porque les estás ofreciendo algo diferente dentro de un producto que a ellos les gusta 
mucho, ya que se sienten identificados con los valores que les trasmites y la calidad que 
le ofreces siempre. Si, además, ese producto puede llegar a convertirse en objeto de co-
leccionista, les estarás proporcionando algo de lo que, aparte del valor sentimental, obten-
drán beneficios económicos. 

4. Conmemorar determinadas fechas o aniversarios
Son muchas las marcas que utilizan el recurso de los productos exclusivos para celebrar 
fechas determinadas como, por ejemplo, un aniversario o el inicio de una temporada de 
algún producto. El objetivo es compartir con el consumidor esa fecha de una manera es-
pecial.

De esta manera, comercializar productos de La Palma en la Península le dará a su em-
presa y/o a su marca la diferenciación que necesita para incrementar ventas y fidelizar 
clientes.
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e Fundada en 1968 por Aquilino Henríquez y Francisco Henri-
quez Machín, esta empresa palmera ha elaborado gofio de 
manera artesanal desde su nacimiento. 

En la actualidad mantienen las molinas de piedra natural 
con la que siguen elaborando el gofio. Únicamente procesos 
como el envasado se han automatizado.

En la actualidad produce y comercializa otro tipo de produc-
tos como harinas, cereales y productos de alimentación infan-
til.  Los tipos de gofio que producen son: trigo, mezcla y cerea-
les en formatos de 1KG o 500GR.

Narciso Henríquez
Avda. Carlos Fco Lrzo Navarro, 73, Los Llanos de Aridane
922 460 271
info@molinoelguanche.com
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Datos de contacto

Esta fábrica de gofio y harinas integrales nació en 1968, como 
Cooperativa Industrial Obrera Los Molinos, porque aglutinaba 
doce molinos tradicionales ubicados en los municipios palme-
ros de Fuencaliente, Villa de Mazo, Breña Alta, Breña Baja y San-
ta Cruz de La Palma. En 1992, ya se constituyó como Molinos 
Las Breñas, S.L.

El gofio es un alimento muy energético: rico en hidratos de car-
bono y fibras, vitaminas B1, B2, B3 y C, así como hierro, calcio, 
magnesio y sodio. Es un producto natural que no contiene con-
servantes ni colorantes.

El principal producto de Molino Las Breñas es el gofio, que ela-
bora de las variedades de trigo, millo (maíz), mezcla de trigo y 
millo (maíz) y de 4 cereales (trigo, millo, cebada y centeno) con 
habas. También ofrece harina integral de trigo y centeno y hari-
na blanca. Todas las variedades de gofio se empaquetan bolsas 
de un kilo y en monodosis de 60 gr. (gofio de mezcla).

Victor García 
La Polvacera, 9 Breña Baja, La Palma
TLF: 646 35 72 14	
molinoslasbrenas@gmail.com
molinoslasbrenas.com
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Datos de contacto

Desde que en 1994 esta empresa saliera al mercado, se ha 
mantenido fiel a la elaboración tradicional artesanal de mojo 
palmero. 

Sus productos son artesanales y 100% naturales, algo que 
le confiere a sus mojos una calidad excelente, con un sabor 
que evoca al mismo sol y a los volcanes de La Palma.

Cuenta con una moderna infraestructura específica para el 
envasado y etiquetado, lo que le permite una mayor capaci-
dad de producción, sin descuidar la calidad tradicional de sus 
cuatro tipos de productos: Mojo rojo picante, mojo rojo suave, 
mojo verde y mojo cilantro. Su mayor satisfacción es poder 
llevar el aroma de La Palma a otras partes del mundo, por lo 
que cuidan cada detalle.

Ezequiel Diaz Clemente
Carretera El Zumacal, 69, Breña Alta.
646 860 518
aperez@productosvirginia.com
productosvirginia.com
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Datos de contacto

En honor a la abuela de la familia y gracias a la secreta receta que 
dejó en herencia a sus nietos, Mojos Regina comienza su anda-
dura en el municipio de Breña Alta desde la base: el cultivo pro-
pio de la afamada pimienta palmera. Su elaboración es artesanal, 
tal y como la hacía la abuela Regina, de textura suave y sabor 
intenso sin ningún tipo de aditivo, conservante, colorante ni espe-
sante, y es totalmente apto para personas celíacas.

Mojos Regina presenta tres variedades, la “suave”; la “picón”, la 
“dulce” y Pimienta Palmera Seca. Todos ellos son elegantes y 
equilibrados, destacando por su novedad “dulce”.

Sus mojos se presentan en varios formatos (85 ml, 125 ml, 250 ml) 
y packs de comercialización.

Juan Jose Felipe Hernández
Carretera El Zumacal, 69, Breña Alta.
646 860 518
agrocacb@gmail.com 
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Pedro Pérez Acosta fundó Mojos Ricomo en 2014, una em-
presa que elabora la salsa típica de la isla de La Palma: el 
mojo palmero. Veinte años avalan su experiencia elaboran-
do productos de calidad gracias a la cuidada elección de los 
ingredientes. Cuenta con una maquinaria específica para el 
envasado y el etiquetado, lo que le permite una mayor ca-
pacidad de producción.

La elaboración de sus mojos es prácticamente artesanal 
y envasa en formatos de 90 ML, 250 ML, 370 ML, 935 ML, 
4600 ML. Las variedades que comercializa son rojo suave 
con almendras; verde; rojo picón; verde con cilantro; y rojo 
suave.

Pedro Telmo Perez 
Pedro José Viña Díaz, 28 local 1. 38770 – Tazacorte
922 482 069
pedro.perez@mojosricomo.com
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Esta empresa comenzó su andadura cultivando la pimienta 
palmera, fundamental para la elaboración de los mojos y, pos-
teriormente, se lanzaron a la producción y comercialización 
con su propia marca. Siguiendo una receta familiar, hicieron 
todas las pruebas necesarias para garantizar que sus produc-
tos llegasen al mercado cumpliendo la normativa vigente, 
pero con el mismo sabor que «hecho en casa».

Su compromiso con la tradición viene marcado por la premisa 
de mantener los ingredientes que le han permitido lograr la 
calidad que se les reconoce, hasta el punto de parar la produc-
ción cuando no tienen pimienta cultivada en La Palma.

Juán José 
Taburiente, 6
630 804 738
productosarte-sano@hotmail.com
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Con más de 50 años de trayectoria (1958) y reconocida con la 
Medalla de Oro en Repostería en Canarias en 2008, esta pas-
telería tradicional elabora una deliciosa repostería artesanal. 
Dispone de la mención «El Mejor Bienmesabe del mundo».

‘Doña Matilde’, como la conocían sus vecinos de Los Llanos 
de Aridane, comenzó a elaborar en la cocina de su casa las 
típicas rapaduras de La Palma y unas tartas exquisitas, que 
vendía a sus vecinos y con las que fue adquiriendo fama y 
sacando a su familia adelante. 

Hoy en día, es una próspera empresa familiar dirigida por las 
hijas de Doña Matilde (llamada la madre del Bienmesabe) 
que siguen la tradición y elaboran recetas guardadas de ge-
neración en generación. Comercializa dulces muy variados 
y exporta repostería envasada, donde los ingredientes indis-
pensables son el cariño y la almendra palmera.

Benigno Carballo, 6. Los Llanos de Aridane
922 69 61 20
reposteriamatildearroyo@gmail.com
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Datos de contacto
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Nieves Rosa Luis Concepción
Treinta de Mayo 42, San Pedro, Breña Alta
667 801 053
nievesluis2001@gmail.com

Datos de contacto

Nieves Rosa Luis Concepción fundó esta pastelería en no-
viembre de 2019. A ella siempre le había gustado la repostería, 
pero nunca encontraba el momento perfecto para atreverse y 
hacer realidad su sueño hasta 2019 que se aventuró a ello. 

Todos los productos que elabora lo hace de forma artesanal 
en su propio obrador incluyendo pastelería sin gluten y sin 
lactosa, pastelería artesanal (almendrados, bienmesabe, prín-
cipe alberto) o encurtidos (productos gourmet, berenjenas, 
tomates, champiñones).

El formato de comercialización de sus productos es de forma 
individual.
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Datos de contacto

Esta quesería regentada por Albert Gil elabora quesos con le-
che cruda de cabra palmera de su propia granja. El proceso se 
inicia a primera hora de la mañana y de forma artesanal.  

El sabor de los quesos de Las Cuevas es el resultado del cuida-
do que recibe su ganado de más de 250 cabezas, pastoreadas 
con la inestimable ayuda de un perro pastor garafiano. La ac-
tividad pastoril se interrumpe sólo entre los meses de diciem-
bre y enero, cuando los esfuerzos se concentran en la recría de 
ejemplares.

Los quesos de Las Cuevas se elaboran exclusivamente con le-
che propia recién ordeñada y están dentro del consejo regu-
lador de Quesos de La Palma, por lo cual el sello de calidad 
palmero queda impreso en estos productos (Denominación 
de Origen). Elaboran desde piezas pequeñas (de 1 a 2 kilos), 
hasta los grandes quesos de manada, (+ de 8 kg) y también 
ahumados con pencas de tunera seca (Opuntia sp.) y cáscara 
de almendra, la forma más tradicional.

Eduard Albert Gil 
Camino del pino s/n, Puntagorda 
822 70 03 35/696 54 58 19
granjalascuevas@hotmail.com
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Datos de contacto

Situada en el barrio de La Mata, Garafía, esta quesería se dedica 
desde hace más de 40 años a la elaboración de queso artesa-
no con leche cruda de cabra palmera. Capitaneada por Elena 
Arbelo, su ganado se alimenta principalmente del tagasaste 
(planta endémica de la isla) que cultiva ella misma, así como 
los forrajes de proximidad a la quesería, estos quesos tienen un 
aroma y sabor únicos. 

Se controlan todos los procesos, desde la temperatura, a la hu-
medad, para tratar de hacer un queso excelente. 

Comercializa piezas de diferentes tamaños y en diferentes es-
tados de maduración.

Maria Elena Arbelo 
La Barrera , 5  Garafía
TLF: 652 351 878
inlaka_lacteos@gmail.com
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Datos de contacto

Fundada por Don Manuel Quevedo Alemán en 1936 y hereda-
da por su hijo Don Carmelo Quevedo, Ron Aldea se instaló en 
la costa norte de La Palma a mediados de los años 50 del siglo 
pasado. En la actualidad, José Manuel Quevedo Hernández 
(nieto del fundador) y sus hijos dirigen esta destilería mantie-
ne vivo el espíritu de los primeros maestros roneros.

Ron Aldea controla todo el proceso de elaboración del ron: la 
zafra de la caña de azúcar; la molienda de la caña; la fermenta-
ción del guarapo; la destilación hasta obtener el aguardiente; 
la maduración y mezcla de los rones en barricas de roble ; y su 
hidratación con agua pura del manantial de Marcos y Corde-
ros y su reposo en tanques de acero inoxidable.

Comercializan casi una veintena de productos, desde rones 
blancos, rones reserva, licores y otros destilados.

Juan Manuel Quevedo
Camino el Melonar 19, Charco Azul
TLF: 922 450 568
jmquevedo@destileriasaldea.es
nueva.destileriasaldea.es
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Datos de contacto

La cerveza artesanal Gara comienza su producción a finales 
de 2010 de la mano de Orlando Vargas Arrocha. Su nombre, 
Gara, es el de la princesa del agua en el lenguaje de los be-
nahoritas (primeros pobladores de La Palma), y en su honor, 
elaboran cervezas con la mejor agua de la isla, consiguiendo 
así una cerveza refrescante y de calidad. Esto les aporta carac-
terísticas únicas, pues es “el único agua blanda de Canarias, 
filtrada por la tierra volcánica”. 

Bajo la marca Gara, elabora las cervezas propias Gara, la Negra 
Tomasa, la Gara tostada y la Venaguare (y otras 10 referencias 
menos conocidas y temporales), así como otras cervezas para 
terceros.

El proceso de elaboración de Gara es totalmente artesanal y 
sus formatos de comercialización son botellas de 33cl, de 75cl 
y  barriles de 30 litros (retornables y no retornables ya que tie-
nen lavadora de botellas).

Orlando Vargas 
Calle Mediterráneo, Pol Industrial Los Guinchos Nave 11, Breña Alta
639 361 275
cervezagara@gmail.com
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Datos de contacto

Situada en el municipio de Tijarafe, donde pueden amalgamar 
tradición, buen clima, agua de buena calidad y última tecno-
logía para producir cerveza artesana de calidad, Jolanta Kli-
maszewska y Gino de Reuwe elaboran en esta microcervecería 
desde el año 2009. 

Bajo la marca Isla Verde, la cerveza que elaboran posee el sabor 
y la calidad que le dan sus ingredientes, escogidos con sumo 
cuidado y tratados según recetas ancestrales. El agua de los 
montes de La Palma, por su mineralización débil, contribuye 
a conseguir un sabor especial, convirtiéndolas en un producto 
más saludable y diferente.

Actualmente elaboran 10 variedades de cervezas artesanales.

Jolanta Klimaszewska y Gino de Reuwe
Avda. Carlos Francisco Lorenzo Navarro, 73, Los Llanos de Aridane
685 343 811
comunicacion@cervezaislaverde.com
cervezaislaverde.com
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Jolanta Klimaszewska y Gino de Reuwe
Avda. Carlos Francisco Lorenzo Navarro, 73, Los Llanos de Aridane
685 343 811
comunicacion@cervezaislaverde.com
cervezaislaverde.com
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Datos de contacto

Las bondades y las peculiaridades del terreno volcánico en 
el que se habitan sus viñas, dotan a los vinos de Bodegas Te-
neguía con características únicas en el mundo y de una gran 
responsabilidad y orgullo, al dedicarse en cuerpo y alma a su 
pasión.

La convivencia entre las técnicas modernas para su elabora-
ción sin perder el trato tradicional en el cultivo y la vendimia, 
son el camino a seguir. Con más de 60 años de historia, la tra-
dición del campo se combina con las más modernas técnicas 
de vinificación en bodega, que hacen elevar la calidad de sus 
vinos. Es una de las bodegas más premiadas de Canarias y sus 
vinos gozan de prestigio internacional.  

Bodegas Teneguía es una cooperativa con más de 280 socios, 
cuyo fin principal es mantener una viticultura, que en muchos 
casos es heroica. Así, se proyecta como un concepto de vida 

Valeska Alberto 
Avda. Carlos Fco Lrzo Navarro, 73, Los Llanos de Aridane
922 444 078
administracion@vinosteneguia.com
www.bodegasteneguia.com
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Datos de contacto

La S.A.T. Bodegas Noroeste de La Palma está situada en la co-
marca Noroeste de la isla. Fue creada para recoger y elaborar 
la uva de esta comarca y dar salida a la producción vitiviníco-
la de esta zona. Comenzó su andadura con 50 socios en 1999 
(en su primera cosecha recogió 167.640 kilos de uvas) y en la 
actualidad cuenta con 240 socios (la mayor cosecha fue 2009, 
con 511.248 kilos).

Sus vinos se comercializa bajo la marca “VEGA NORTE” y es-
tán elaborados a partir de diferentes variedades como “Listán 
Prieto”, “Negramoll”, “Muñeco” o “Almuñeco” y “Listán Prieto”, 
dentro de las tintas, y el “Albillo” y “Listán Blanco”, dentro de las 
blancas. Y el rosado, con “Negramoll”.

Vicente y Aleida 
Camino Bellido, 3. Tijarafe
922 491 075
cecilia@veganorte.es
veganorte.es
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Bodegas Onésima Pérez Rodríguez es una pequeña bodega familiar 
que se encuentra situada en Briesta, en la Villa de Garafía, en el No-
roeste de la isla de La Palma, rodeada de unos bonitos paisajes de vi-
ñedos, almendros y pinares.

Fundada en 1995 por Onésima Pérez Rodríguez, la primera mujer en 
la isla en embotellar vinos y la primera bodega en crearse en esta zona 
la isla, sus viñedos se encuentran desde los 100 hasta los 2000 metros 
de altitud y se cultivan de forma tradicional (en vaso bajo y en espalde-
ras), en suelos volcánicos muy evolucionados y fértiles.

Sus vinos se comercializan bajo la marca VITEGA y produce tintos, 
blancos y los peculiares vinos de Tea (únicos en el mundo).

Onésima Pérez
Briesta, Villa de Garafia
699 14 75 25
bodega@vinosvitega.com 
www.vinosvitega.com

Datos de contacto
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El Viejo Perdomo, encontró una piedra enorme con un orificio (en 
Canarias se llama juro), ideal para poner su vino durante toda la 
jornada de trabajo, manteniendo la temperatura. Esta piedra, da 
impulso a sus nietos, Frades y Juan Perdomo, para seguir con el 
cultivo de la vid, naciendo en el año 2000 los vinos Piedra Jurada. 
En el año 2013, la cuarta generación de la familia, Lucía y Patricia, 
tomaron el relevo generacional y continúan con la labor de cultivo 
y elaboración de los vinos en el paraje de Briesta (Garafía, La Pal-
ma).

Sus tierras de cultivo, de aproximadamente 4,3 hectáreas, se si-
túan en terrazas y en ellas crecen uvas tintas como el Vijariego, el 
Listán negro, la Tintilla y la Castellana. A excepción de las cepas del 
Negramoll, que tan solo crecen a una altura de 800 m. Entre las 
uvas blancas, encontramos el Albillo y el Listán blanco. Sus cepas 
han sido cultivadas, por un lado, en espaldera y, por otro lado, se-
gún el método tradicional “vaso”.

Practican una viticultura sostenible y sus vinos adquieren la iden-
tidad las tierras volcánicas evolucionadas (zona más antigua de la 
isla), vides plantadas a pie franco donde la cercanía del pinar y las 
levaduras autóctonas en bodega le dan un carácter único a sus 
vinos tintos y blancos.

Patricia Perdomo
Joaquina, nº 12, Las Tricias
636 537 622
bodegasperdomo@hotmail.com

Datos de contacto
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En Sal Océano producimos de manera artesanal composiciones 
únicas de sales y azucares especiados. Emplea, casi exclusivamen-
te, ingredientes de agricultura ecológica controlada y dan la ma-
yor importancia a la calidad y al procesamiento cuidadoso para 
conservar todos los minerales y vitaminas. No utilizan aditivos, 
colorantes ni conservantes.

Los productos de Sal Océano están certificados por CRAE y Reser-
va Mundial de la Biosfera de La Palma. Producen flor de sal es-
peciada, sal marina especiada y azúcares especiados. Ofrece seis 
tipos distintos de flor de sal (Balsámico, Casis, Frambuesa, Limón, 
Naranja, Tomate, Vainilla Bourbon y Vino Teneguia Tinto); seis dife-
rentes de sal marina especiada (Gourmet, Gourmet grueso, Hier-
bas de La Palma, Jardín de La Palma, Jengibre, Picante, Pipas de 
Calabaza y Tomate); y tres variedades de azúcar especiada (Casis, 
Frambuesa y Vainilla Bourbon).

Sal Océano comercializa sus productos en envases de 100gr y tu-
bos de 50gr.

Úrsula Westphal
C/ Palmasol II, 19 · 38710 Breña Alta
Tel./Fax +34 922 43 44 78 | Móvil: +34 619 380 351 
info@saloceano.com

Datos de contacto
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Bloque 2
Normativa referente a la 
exportación de productos desde 
las Islas Canarias a territorio 
peninsular.
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BLOQUE 2. BREVE APROXIMACIÓN A LA FISCALIDAD DE CANARIAS

Según cita el Ministerio de Hacienda y Función Pública de España, la Comunidad Autónoma 

de Canarias goza de un régimen económico-fiscal especial, propio de su acervo histórico y 

constitucionalmente reconocido, basado en la libertad comercial de importación y exportación, 

no aplicación de monopolios y en franquicias aduaneras y fiscales sobre el consumo. Dicho 

régimen incorpora a su contenido los principios y normas aplicables como consecuencia del 

reconocimiento de Canarias como región ultraperiférica de la Unión Europea (art 349 del 

Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea).

En el territorio de la Comunidad Autónoma de Canarias en el ámbito de la imposición indirecta 

NO se aplica el Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA) ni algunos Impuestos Especiales, como 

el Impuesto Especial sobre Hidrocarburos y el Impuesto Especial sobre las Labores del Tabaco. 

No obstante, Canarias tiene establecidos dos impuestos propios que gravan estos productos: 

el Impuesto sobre Combustibles Derivados del Petróleo y el Impuesto sobre las Labores del 

Tabaco. Asimismo, y también en el ámbito de la imposición indirecta, se aplica en Canarias 

el Impuesto General Indirecto Canario (IGIC) y el Arbitrio sobre Importaciones y Entregas de 

Mercancías en Canarias (AIEM)

La nueva Ley del sistema de financiación autonómico, Ley 22/2009 abre nueva ventana, de 18 

de diciembre, tiene en cuenta estas especiales características en relación con la Comunidad 

Autónoma de Canarias. La disposición adicional segunda dispone, por ello, que tanto la 

determinación de los recursos financieros del sistema en el año base, de su capacidad tributaria, 

de la transferencia del Fondo de Garantía de Servicios Públicos Fundamentales y de su Fondo 

de Suficiencia Global, así como la participación en los fondos de convergencia autonómica y el 

régimen de cesión de tributos, se realizarán respetando lo establecido en su peculiar régimen 

económico y fiscal, establecido en las leyes integrantes del Régimen Económico Fiscal de 

Canarias y sus normas de desarrollo.

Asimismo, la disposición adicional octava de la Ley atribuye a la Comunidad Autónoma de 

Canarias competencias normativas en el Impuesto General Indirecto Canario y en el Arbitrio 

sobre Importaciones y Entregas de Mercancías en las Islas Canarias.

       

      PARA RECIBIR MÁS INFORMACIÓN HAGA CLICK AQUI

BREVE APROXIMACIÓN
A LA FISCALIDAD DE CANARIAS
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BLOQUE 2. DIFERENCIAS ENTRE EL IGIC Y EL IVA

Este tipo impositivo se aplica a servicios o bienes de primera necesidad: 
entregas de agua, medicamentos, libros, alimentos, transporte aéreo de 
viajeros, etc.

Mientras que el tipo general de IVA está fijado en un 21%, el IGIC general se 
impone en un 7%. Este tipo se aplica a la entrega de productos y servicios que 
no se recogen en el resto de los tipos.

Relacionado con las operaciones comerciales de importación de bienes como 
vehículos, motos de agua, embarcaciones, así como la prestación de ciertos 
servicios.

Aplicado a bebidas alcohólicas, artículos de joyería, perfumería, etc. y también 
a vehículos con potencia superior a 11CV, excepto autobuses, taxis y similares.

Referido al tabaco

A diferencia del 10% del IVA, en Canarias el IGIC de tipo reducido es un 3%. Este 
tipo se aplica, entre otras cosas, a la producción, transporte y distribución de 
energía eléctrica, gas, vapor y agua caliente; aparatos y complementos para 
subsanar deficiencias físicas; entrega e importación de productos derivados de 
los combustibles sólidos, etc.

Tal y como se explicó en el epígrafe anterior, el Impuesto General Indirecto Canario (IGIC) es 

similar al IVA en el objeto de creación, es decir, han sido creados con la base común de tratar de 

no distorsionar las operaciones comerciales que se realicen con los territorios que componen la 

Unión Europea, incluido obviamente, el territorio peninsular y las Islas Baleares.

Además, funciona de la misma manera que el IVA. Por ello, toda persona o empresa que realice 

servicios o transacciones de productos en la comunidad canaria deberán tener en cuenta este 

impuesto. Sin embargo, aunque el proceso de funcionamiento sea el mismo, existen ciertas 

diferencias entre ambos.

En concreto, se producen cambios a la hora de realizar transacciones comerciales o prestación 

de servicios a dicho territorio. Cualquier entidad o persona física que venda a las Islas Canarias 

no debe incluir el IVA, ya que, para Canarias, no aplica. Este tipo de actividad se considera 

exportación.

En caso de que la transacción se realice al inverso y se adquieran bienes desde Canarias, los 

compradores deberán abonar el IGIC que corresponda una vez se recojan los productos en la 

aduana. 

Por otro lado, una de las principales diferencias es el tipo impositivo, mucho más bajo en Canarias. 

Actualmente, el IGIC establece diferentes tipos de gravamen respecto al IVA:

Tipo impositivo IGIC

Tipo cero (0%)

Tipo general

Tipo incrementado (9,5%)

Especial incrementado (15%)

Tipos especiales (20%)

Fuente: Aduanas

Tipo reducido (3%)

Descripción

¿CUÁLES SON LAS DIFERENCIAS
ENTRE EL IGIC Y EL IVA?



 44
BLOQUE 2. AIEM

¿QUÉ ES EL ARBITRIO SOBRE LAS 
IMPORTACIONES Y ENTREGA
DE MERCANCÍAS EN CANARIAS (AIEM)?

El AIEM es un impuesto indirecto de aplicación exclusiva en las Islas Canarias que grava la 

producción e importación de determinados bienes, independientemente de su origen. Asimismo, 

el AIEM establece determinadas reducciones y exenciones aplicables a determinados productos 

fabricados en las islas.

El objetivo principal de este tributo de transporte a Canarias es proteger la producción interior 

canaria y, a su vez, promover e incentivar el producto y las nuevas actividades industriales y de 

producción que puedan sustituir en un futuro a los productos importados.

Tal y como detalla la Ley 4/2014, de 26 de junio, por lo que se modifica la regulación del arbitrio 

sobre importaciones y entregas de mercancías en las Islas Canarias, el tipo aplicable de carácter 

general para el AIEM es del 5%, aunque existen algunos productos que tienen un gravamen del 

10%, 15% y hasta el 25%. 

La producción local queda exenta del AIEM. Dicha exención se aplica, por ejemplo, a productos 

textiles, agrícolas o pesqueros. También quedan exentas del AIEM las importaciones de productos 

de primera necesidad como los combustibles para producir energía, los periódicos y revistas 

o los productos de alimentación para celíacos. Asimismo, mercancías como los refinados del 

petróleo, algunas bebidas o productos como la piedra y la madera también están exentos.

CONSULTA DE TIPOS APLICABLES DE AIEM POR PRODUCTO
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BLOQUE 2. REA

RÉGIMEN ESPECIAL
DE ABASTECIMIENTO (REA)

Si nos centramos en la fiscalidad diferenciada en el sector agroalimentario, es preciso explicar 

el REA. Según lo define el Gobierno de España, el Régimen Específico de Abastecimiento (REA), 

que se enmarca dentro del Programa de Opciones Específicas por la Lejanía y la Insularidad 

(POSEI), es un régimen especial aplicable en Canarias para la introducción o importación de 

determinados productos agroalimentarios procedentes de la Unión Europea o de terceros 

países, de forma que, mediante el cumplimiento de una serie de requisitos y obligaciones, el 

operador se puede beneficiar a la introducción de ayudas o exención de derechos arancelarios. 

Se regula en los siguientes Reglamentos:

El REA tiene un doble objetivo: 

Dependiendo de su procedencia y dentro de los límites cuantitativos establecidos por el plan 

de previsiones de abastecimiento, los productos que se importen/introduzcan en Canarias se 

podrán beneficiar de:

Reglamento 228/2013, del Parlamento Europeo y del consejo, de 13 de marzo, por el 
que se establecen medidas específicas en el sector agrícola a favor de las regiones 
ultraperiféricas de la UE.

Mantener un nivel de precios razonable en Canarias para los productos que cubre, puesto 
que esta ayuda tiene como finalidad repercutir en los precios al consumidor.

La exención de los derechos de importación: si el producto procede de un tercer país se 
puede importar a las Islas sin estar sujeto al pago de los aranceles de la Tarifa Exterior 
Común (TEC). Los productos que hayan entrado en el territorio aduanero de la Unión para 
ser sometidos a perfeccionamiento activo o almacenados en un depósito aduanero se 
considerarán directamente importados de terceros países.

Una ayuda para el abastecimiento de productos procedentes del resto de la Unión 
Europea que formen parte de existencias públicas como consecuencia de la aplicación 
de medidas de intervención o que se hallen disponibles en el mercado de la Unión. Es 
decir, el importador canario recibe una ayuda económica por unidad física de producto 
importado cuando proceda de la Unión Europea.

Reglamento de Ejecución (UE) 180/2014, de la Comisión, de 20 de febrero, por el que se 
establecen disposiciones de aplicación del Reglamento 228/2013 del Parlamento Europeo 
y del Consejo por el que se establecen medidas específicas en el sector agrícola a favor 
de las regiones ultraperiféricas de la UE.

Proveer a la industria agroalimentaria canaria de materias primas a precios competitivos.
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BLOQUE 2. REA

El importe de esta ayuda se determinará para cada tipo de producto en función de los costes 

adicionales de transporte hacia las regiones ultraperiféricas y de los precios de exportación 

a terceros países, así como, cuando se trate de productos destinados a la transformación o 

de insumos agrícolas, de los costes adicionales derivados de la situación ultraperiférica, y en 

particular de su insularidad y escasez de superficie.

 

Además, cuando se trate de productos destinados a la transformación o de insumos agrícolas 

se tendrán en cuenta los requisitos de calidad. También se deberá tener en cuenta la necesidad 

de garantizar que la producción local existente no resulte desestabilizada ni obstaculizada en su 

desarrollo.

Para poder ser beneficiario del REA el operador debe cumplir una serie de requisitos iniciales: 

El requisito fundamental para poder acceder a esta ayuda será trabajar exclusivamente en 

su nombre y por cuenta propia, además tenemos que estar al corriente en las obligaciones 

tributarias con el Estado, la Canarias, así como la Seg. Social. El transporte deberá ser entre islas. 

Así mismo, y hasta la venta del producto al usuario final, serán responsables del cumplimiento 

de todos los requisitos que les sean aplicables al efectuar una operación en el marco del régimen 

de abastecimiento.

Los productos incluidos en el plan de previsiones de abastecimiento que cada año se aprueba 

hasta las cantidades indicadas en el mismo. Entre tales productos se incluyen carne, leche, 

quesos, mantequilla, trigo, arroz, paja, etc. 

Inscripción en el Registro de Operadores REA: el cual es llevado por Promoción 
Económica del Gobierno de Canarias. 

Presentar a las autoridades aduaneras el certificado REA junto con la declaración 
aduanera en un plazo, con carácter general, de 15 días hábiles desde la descarga de las 
mercancías.  

Cumplir las obligaciones del régimen: repercusión de la ventaja concedida (ayuda o 
exención de derechos) al usuario final. 

Solicitud de un certificado REA en Promoción Económica del Gobierno de Canarias o en 
la Dirección Territorial de Comercio debiendo adjuntar original o copia de la factura de 
compra, documento de transporte, así como certificado de origen o T2LF (Documento 
justificativo del carácter comunitario de la mercancía con destino a o procedente de una 
parte del territorio comunitario). 

CONSULTAR LISTA PARA EL AÑO 2023

Como norma general los productos que se beneficien del REA no podrán ser reexportados 
a terceros países o reexpedidos hacia el resto de la Comunidad en tanto en cuanto no haya 
tenido lugar el reembolso de la ayuda percibida o el pago de los derechos de importación 
exentos. 
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BLOQUE 2. REA

Fuente: (Artículo 13 del Reglamento de Ejecución (UE) 

180/2014, de la Comisión, de 20 de febrero, por el que se 
establecen disposiciones de aplicación del Reglamento 
228/2013 del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se 
establecen medidas específicas en el sector agrícola a favor 
de las regiones ultraperiféricas de la Unión). 

MÁS INFORMACIÓN

¿PUEDO EXPORTAR O EXPEDIR PRODUCTOS QUE 
PREVIAMENTE SE HAN ACOGIDO AL REA A LA 
INTRODUCCIÓN O IMPORTACIÓN?

Las cantidades de productos que se hayan beneficiado de una exención de derechos y 

se exporten volverán a consignarse en el plan de previsiones de abastecimiento. 

Las cantidades de productos que se hayan beneficiado de una exención de derechos 

y sean objeto de expedición volverán a consignarse en el plan de previsiones de 

abastecimiento, y el importe de los derechos de importación correspondientes a 

las mercancías importadas será abonado por el expedidor a más tardar cuando se 

efectúe la expedición, no pudiendo ser expedidos hasta que no se haya efectuado el 

abono de tales derechos. 

Las cantidades de productos que se hayan beneficiado de una ayuda y sean objeto 

de una exportación o expedición volverán a consignarse en el plan de previsiones de 

abastecimiento, y el exportador o expedidor reembolsará la ayuda concedida a más 

tardar cuando se efectúe la expedición o exportación, no pudiendo ser expedidos o 

exportados hasta que no tenga lugar el reembolso de la ayuda. 

La exportación o expedición de productos transformados distintos de los anteriores y 

no acogidos a corrientes tradicionales o comercio regional requerirán una certificación 

del exportador de que dichos productos no se han acogido al REA. 
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BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS

Valor del contenido del envío no exceda de 150€
Mercancía no sujeta a Impuestos Especiales (tabaco, alcohol, etc.)
Mercancía no sujeta a controles paraduaneros (sanidad, farmacia, etc.)

El destinatario deberá de hacerse cargo del pago del IVA en el comercio electrónico 
(siempre y cuando mediante el operador postal de origen no se haya comunicado de 
forma telemática que el envío se encuentra bajo régimen IOSS), además de la tarifa 
de la mensajería (Correos, por ejemplo).

El destinatario deberá de pagar además de las tarifas de transporte, las distintas 
gestiones aduaneras los siguientes tributos siempre y cuando procedan:

Valor del contenido del envío superior a 150€
Mercancía sujeta a Impuestos Especiales (tabaco, alcohol, etc.)
Mercancía sujeta a controles para-duaneros (sanidad, farmacia, etc.)

Aranceles a la importación
IVA a la importación
Impuestos Especiales (tabaco, alcohol etc.) 

EXPORTAR
DESDE CANARIAS

En primer lugar, hay que aclarar que el término exacto para enviar mercancía desde Canarias 

hacia Península (o viceversa) se denomina expedición, pero como Canarias pertenece a la Unión 

Aduanera de la Unión Europea, con la salvedad de que no es territorio IVA, tal y como se ha venido 

explicando a lo largo de este documento, se refiere a dichas expediciones como exportaciones 

en términos coloquiales.

Tanto la empresa exportadora como importadora deben asesorarse en todo momento en los 

organismos oficiales (aduanas, cámaras de comercio, etc.) y también con agentes de aduanas 

(https://representantesaduaneros.com/), transitarios (https://www.feteia.org/) que son los que 

normalmente están en el proceso administrativo de las importaciones y exportaciones. Dicho 

esto, también es preciso que el importador y exportador conozcan los principios básicos del 

proceso y por tanto, a continuación, se describe brevemente el proceso.

Si la mercancía desde Canarias se dirige hacia la Península o Unión Europea se podrá tramitar de 

varias maneras:

El pago de estas cantidades se realizará antes de la entrega del envío. Deberá aportar el documento 
de levante de la AEAT a través de la web además de abonar a los gastos correspondientes por 
cesión de documentos y custodia y tratamiento de los envíos.

La Aduana tiene potestad para inspeccionar o retener los envíos con mercancías y para aplicar 
los controles que considere necesarios siempre que lo crea oportuno.

Declaración Simplificada para envíos de escaso valor (Bajo Valor/H7) siempre que 
concurran los siguientes requisitos: 

Importación por Procedimiento Ordinario (D.U.A. Ordinario). Cuando concurra alguna de 
las siguientes circunstancias:

A

B
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BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. DUA

Se trata de un impreso que ha de cumplimentarse obligatoriamente ante la aduana para 

los intercambios de mercancías (importaciones y exportaciones) entre los miembros 

comunitarios y terceros países. Desde el 1 de enero de 1993, fecha de entrada en vigor 

del Mercado Único Europeo se suprimió este documento, con carácter general, para los 

intercambios intracomunitarios, aunque existen algunas excepciones.

Se utiliza tanto en las importaciones como en las exportaciones y tiene, a todos los efectos, 

el carácter de declaración tributaria, además de constituir el soporte para el suministro 

de datos para su tratamiento en diversos ámbitos de utilización -estadísticos, contables, 

informáticos, de liquidación, de control-, por lo que obliga al interesado a velar de modo 

especial por la exactitud y autenticidad de datos y documentos y al cumplimiento de 

cuantos deberes fueran exigibles en razón de su normativa de aplicación. El declarante ha 

de consignar con exactitud los siguientes extremos: mercancías (valor, clase, cantidad, etc.); 

origen, destino, pesos, tipo de cambio; documentos unidos.

En el portal de la Agencia Tributaria (https://www.agenciatributaria.es/) se puede consultar 

la resolución más reciente del DUA (Resolución del Departamento de Aduanas e Impuestos 

Especiales de la Agencia Estatal de la Administración Tributaria, en la que se recoge las 

instrucciones para la formalización del Documento Único Administrativo), en donde se 

pueden consultar las diferentes series y los ejemplares que las componen y las distintas 

casillas que es necesario cumplimentar.

El capítulo 3 contiene las instrucciones para los casos de declaraciones de Exportación/

Expedición. Se señala que esta declaración debe ser presentada de forma electrónica, 

pudiéndose aceptar declaraciones en papel cuando se trate de:

DOCUMENTO ÚNICO ADMINISTRATIVO (DUA)

Declaraciones no comerciales presentadas por particulares.
O, exista una caída del sistema de la Aduana o del operador. 
En estos casos deberá procederse según se establece en el Apéndice XI de esta Resolución.

ENLACE A LA AGENCIA TRIBUTARIA
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BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. DUA

Con respecto a la composición del documento se indica lo siguiente:

a) Los ejemplares necesarios para una declaración de exportación o de reexportación, son 

los siguientes:

    

b) Documento de Acompañamiento de Exportación (DAE)

En los supuestos de operaciones de exportación con salida indirecta incluidas en el 

sistema informático de la Aduana, se presentará, en la Aduana de salida, el Documento de 

Acompañamiento de Exportación impreso por la Aduana o por los operadores, en vez del 

ejemplar 3 del DUA. El documento de acompañamiento consta de un ejemplar al que puede 

añadirse la “lista de artículos”, cuando la exportación conste de varias partidas.” ((Definición 

de salida indirecta: “cuando no coincidan la aduana de exportación con la aduana de salida, 

o, en caso de despacho centralizado, cuando no coincida la aduana de presentación de la 

mercancía (aduana de ubicación) con la aduana de salida>)

Las operaciones que han de formalizarse con el documento completo son las siguientes:

1. Exportación definitiva o temporal de mercancías fuera del territorio aduanero de la CE, 

incluidas las ventas de pescado extraído por buques nacionales directamente expedidas sin 

pasar por territorio nacional.

2. Reexportación de mercancías no comunitarias al exterior del territorio aduanero de la 

Unión.

3. Expedición de mercancías desde la Península y Baleares con destino a las Islas Canarias 
y otras partes del territorio comunitario excluidas de la aplicación de la Directiva 2006/112/
CE.
4. Exportación de mercancías desde la Península y Baleares o desde las Islas Canarias con 

destino a Ceuta y Melilla.

5. Exportación de mercancías desde Ceuta y Melilla.

6. Expedición de mercancías desde las Islas Canarias al resto del territorio aduanero de la 
CE.
7. Conversión de expediciones/exportaciones temporales en definitivas.

8. Avituallamiento y equipamientos de buques, aeronaves y plataformas de sondeo o 

explotación (ver Apéndice IV).

9. (Suprimido)

10. Exportación de mercancía comunitaria incluida en un Depósito Distinto del Aduanero, un 

Depósito REF o en una Zona Franca.

11. Exportación de mercancías agrícolas comunitarias previamente vinculadas el régimen de 

depósito aduanero.

Ejemplar nº1, para la Aduana de expedición.

Ejemplar nº3, para el interesado.

Ejemplar nº4, se presentará cuando sea necesario justificar el carácter comunitario de   		

las mercancías mediante un T2LF/T2L ante la Aduana comunitaria de destino, Andorra o   	    

San Marino. En los intercambios nacionales podrá imprimirse el justificante correspondiente        

habilitado en la Sede electrónica.
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Además, en el Apéndice IX se tratan las simplificaciones para el despacho de bajo valor 
(en importaciones) y pequeños envíos (en exportaciones) Estas simplificaciones aplican 
únicamente a los dos siguientes casos y con determinados requisitos de obligado 
cumplimiento:

a) Exportaciones de mercancías desprovistas de carácter comercial enviadas por particulares 
cuyo valor no exceda de 3.000 euros.
b) Exportaciones de mercancías de carácter comercial que consistan en muestras sin valor 
estimable, impresos y objetos de carácter publicitario.

Si nos centramos en el proceso de exportación propiamente dicho, los trámites a seguir son los 
siguientes:

MÁS INFORMACIÓN

Inspección SOIVRE: El Servicio de Inspección SOIVRE es un órgano de inspección en 
frontera. En la exportación garantiza el cumplimiento de los requerimientos normativos de 
calidad comercial para productos agroalimentarios.

Certificado de sanidad animal: Para certificar exigencias de países terceros en términos 
de salud pública y sanidad animal para animales vivos, productos de origen animal para 
consumo humano, material genético, alimentación animal, etc.

Control fitosanitario: Establecer medidas de protección contra la introducción y difusión de 
organismos nocivos para los vegetales y productos vegetales. Canarias está considerada 
como país tercero desde el punto de vista fitosanitario tanto para península como resto 
de la UE.

Desde el momento en el que el productor inicia los trámites de exportación debe tener en 
cuenta si debe devolver ayudas por el REA, tal y como se explicó en los epígrafes anteriores.

Dependiendo del sector y producto a exportar el productor deberá obtener unos trámites 
específicos. En el sector agroalimentario, los certificados y trámites más habituales son:

Igualmente, dependiendo del producto, la empresa exportadora deberá liquidar una serie de 
impuestos especiales, si nos los pagó en el momento de la producción. 
Más información haciendo click aquí

El productor deberá presentar el pre-DUA: Es una declaración a la aduana que se podrá 
presentar antes de la llegada de la mercancía. Este trámite puede realizarse hasta 30 días 
antes de la llegada de la mercancía y no es más que una versión abreviada de un DUA de 
importación. Deberá aportar toda la documentación general y específica dependiendo de los 
productos a exportar, como la documentación comercial (factura, lista de embarque, etc.), 
certificados de origen de la mercancía, documentos aduaneros y documentos de transporte.

Envío de la mercancía al recinto aduanero o a Local Autorizado de Mercancía de Exportación 
(LAME): el Local Autorizado para Mercancías de Exportación es un recinto que permite 
la exportación de productos a terceros países poniendo la mercancía a disposición del 
control aduanero en dichas instalaciones. De esta forma, no es necesario transportarla a 
los almacenes aduaneros establecidos por las Autoridades Aduaneras de los diferentes 
aeropuertos o puertos.

Trámites en VEXCAN: La Agencia Estatal de Administración Tributaria y la Comunidad 
Autónoma de Canarias han decidido adoptar un procedimiento único y conjunto de 
presentación de declaraciones por medios telemáticos, a fin de efectuar los despachos de 
importación y exportación relativos a los tributos de Canarias de forma telemática: 
https://www.vexcan.es/ 

1

2

3

4
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Tras el proceso de tramitación a través de VEXCAN dependiendo del resultado del despacho 

quedará dispuesta para exportar a su destino. A continuación, se muestra el proceso de forma 

telemática:

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS

En el caso de tener que 
devolver REA o pago de 

derechos de importación:

 Presentación del 
documento justificante 

del pago.

Circuito Verde

Controles 
para-aduaneros: 

SOIVRE, Sanidad, Veterinario, 
Fitosanitario

Circuito Naranja

Exportación

PreDUA junto con factura 
comercial, Declaración de 
Origen, documentos de 

transporte...

(Dependiendo del tipo de 
mercancía)

Levante de 
mercancía

No levante 
de mercancía

DUA VEXCAN

Impuestos Especiales 
en el caso de mercancías 
que no haya pagado IIEE: 

Presentación del documento 
que lo justifica y que 

viajará con la mercancía.

Circuito Rojo

Fuente: Cámara de Comercio de Santa Cruz de Tenerife	
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EXPORTAR PRODUCTOS AGROALIMENTARIOS 
DESDE CANARIAS: REQUISITOS ESPECÍFICOS

GOFIO

RON

MOJOS

CERVEZA

JABONES
ARTESANOS

QUESOS

REPOSTERÍA
ENVASADA

A continuación se  muestran los aranceles y requisitos específicos de los productos con mayor 

potencial de exportación de La Palma hacia la península. 

Para obtener la información se ha utilizado la plataforma Tariffone, servicio de pago de la empresa 

Taric, S.A. con el fin de obtener la información sobre los tributos a pagar (derechos arancelarios, 

IVA, II.EE, impuestos medio ambientales) y los requisitos a cumplir en las operaciones de 

importación y exportación (inspecciones en frontera, prohibiciones, restricciones…).

Los productos se han agrupado de la siguiente forma:

Productos tipo I: gofio, repostería envasada, mojos y quesos

Productos tipo II: jabones artesanales

Productos tipo III: cervezas, vinos y rones
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PRODUCTOS
TIPO I

PARA EL PRODUCTOR/
EXPORTADOR DESDE CANARIAS

PARA EL IMPORTADOR
DESDE PENÍNSULA

Para exportar gofio desde Canarias hacia península o cualquier territorio europeo hay que realizar los 

siguientes trámites:

Devolver ayudas al REA Despacho de importación

Identificar partida arancelaria 
según composición del tipo de 
producto

Pago del IVA de importación

Inspección SOIVRE

Pre-DUA: realizar la declaración 
y pagar las tasas

Trámite en VEXCAN

Pago del transporte (envío)

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. PRODUCTOS TIPO I
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PRODUCTOS
TIPO II

PARA EL PRODUCTOR/
EXPORTADOR DESDE CANARIAS

PARA EL IMPORTADOR
DESDE PENÍNSULA

Devolver ayudas al REA Despacho de importación

Identificar partida arancelaria 
según composición del tipo de 
producto

Pago del IVA de importación

Inspección SOIVRE

Pre-DUA: realizar la declaración 
y pagar las tasas

Trámite en VEXCAN

Pago del transporte (envío)

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. PRODUCTOS TIPO II
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PRODUCTOS
TIPO III

PARA EL PRODUCTOR/
EXPORTADOR DESDE CANARIAS

PARA EL IMPORTADOR
DESDE PENÍNSULA

Se parte de la base de que el productor está dado de alta como establecimiento censado como 
productor de alcohol para el devengo de los impuestos especiales al alcohol.
Para el análisis de los trámites se ha escogido la partida arancelaria 2203 00 01 00, que hace referencia 
a cerveza de malta en recipientes de contenido inferior o igual a 10 litros en botellas. Para vinos, la 
partida arancelaria escogida es 2204 10 93 00 que hace referencia a los demás vinos de Denominación 
de Origen Protegida.

El productor/exportador debe tener en cuenta que la declaración correspondiente a estos códigos 
de mercancías solo se permite si se respetan los valores umbral (peso neto/unidad suplementaria). 
En caso negativo, compruebe las cifras correspondientes y corrija si es necesario. En caso contrario, 
debe declararse otro código de mercancías.

El productor/exportador debe liquidar los impuestos especiales para el caso del ron y la cerveza 
(el vino está exento de dicho impuesto). Además, en la factura al importador, debe indicarse que el 
impuesto especial ya está liquidado, ya que si no lo hace se lo volverán a pedir.
El exportador debe también tener en cuenta que puede vender alcohol a distribuidores en la 
península, pero sólo a empresas que tengan depósitos fiscales para el alcohol. Las tiendas están 
exentas de dicho trámite. 

Devolver ayudas al REA Despacho de importación

Identificar partida arancelaria 
según composición del tipo de 
producto

Pago del IVA de importación

Control de inventario
(en caso de distribuidor)Inspección SOIVRE

Pre-DUA: realizar la declaración 
y pagar las tasas

Trámite en VEXCAN

Pago del transporte (envío)

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. PRODUCTOS TIPO III
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MÁS INFORMACIÓN

¿CUÁNDO DEBE UTILIZARSE UN DOCUMENTO ADMINISTRATIVO 
ELECTRÓNICO PARA AMPARAR LA CIRCULACIÓN ENTRE LA 
PENÍNSULA O LAS ISLAS BALEARES Y LAS ISLAS CANARIAS 
DE PRODUCTOS SUJETOS A IMPUESTOS ESPECIALES DE 
FABRICACIÓN?

1.  Los productos incluidos en el ámbito objetivo de los Impuestos Especiales sobre la 

Cerveza, los Productos Intermedios y sobre el Alcohol y Bebidas Derivadas expedidos desde 

la Península e Islas Baleares con destino a las Islas Canarias o viceversa deben circular al 

amparo de un documento administrativo electrónico (e-DA) en los siguientes casos:

Productos que se expiden en régimen suspensivo por establecimientos autorizados a 

expedir en régimen suspensivo con destino a establecimientos autorizados para recibirlos 

en régimen suspensivo.

Envíos de productos al amparo de supuestos de exención por entregas en el marco de las 

relaciones internacionales y otros supuestos de exención.

Sin perjuicio de las formalidades aduaneras que tanto los expedidores como los introductores 

de estos productos deben realizar, los receptores inscritos en el censo territorial de la Oficina 

Gestora de Impuestos Especiales en cuya demarcación está domiciliado el establecimiento, 

están obligados a presentar ante la Agencia Tributaria, una notificación electrónica de 

recepción en los términos del artículo 31 B) del Reglamento de los Impuestos Especiales.  

En los supuestos de destinatarios no inscritos en el Registro Territorial de la Oficina Gestora, 

el destinatario deberá devolver al expedidor uno de los ejemplares impresos a que se refiere 

el artículo 29 B).2 b del Reglamento de los Impuestos Especiales.

2.  En los productos incluidos en el ámbito objetivo de los Impuestos sobre el Vino y Bebidas 

Fermentadas, Hidrocarburos y Labores de Tabaco, al no estar incluidas las Islas Canarias en el 

ámbito territorial interno de los Impuestos Especiales que gravan dichos productos, los envíos 

desde Península e Islas Baleares hasta las Islas Canarias tendrán un tratamiento similar a la 

exportación, amparando el e-DA la circulación hasta la aduana de salida (para circulaciones 

en régimen suspensivo), y debiéndose consignar como tipo de destino exportación y país de 

destino España. 

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. PRODUCTOS TIPO III
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PRODUCTOS
TIPO IV

Se parte de la base de que el productor está dado de alta como establecimiento censado como 
productor de tabaco con la autorización de instalación de la fábrica.

Una vez instalada la fábrica se deberá proceder a su inscripción en el Registro de Fabricantes, 
Titulares de Depósitos y Operadores del Impuesto que llevará aparejada el pago de tasas (Modelo 
700) y a la prestación de la correspondiente garantía, que deberá formalizarse a través del modelo 
que figura como anexo IV de la Orden de 17 de mayo de 2011, por la que se establecen los modelos 
de garantía en relación con los tributos exigibles con ocasión de la importación de bienes, así 
como en distintas operaciones relacionadas con el Impuesto sobre las Labores del Tabaco. (BOC 
nº 103, de 25.05.2011).

Están exentos de prestar garantía los pureros artesanos y los fabricantes de cigarros y cigarritos 
a los que les sea de aplicación la exención del artículo 6.4 de la Ley 1/2011, de 21 de enero, por 
incorporar la marca de garantía "Cigarros de Canarias" u otra reconocida por la Consejería 
competente en materia de industria.

Dicha garantía una vez bastanteada por los Servicios Jurídicos del Gobierno de Canarias, se 
presentará en la Dirección General del Tesoro y Política Financiera, en las Unidades de las Cajas 
de Depósitos adscritas al Servicio del Tesoro, para la emisión del Mandamiento de Constitución 
de Depósito-Valores.

El productor/exportador debe tener en cuenta que la declaración correspondiente a estos 
códigos de mercancías solo se permite si se respetan los valores umbral (peso neto/unidad 
suplementaria). En caso negativo, compruebe las cifras correspondientes y corrija si es necesario. 
En caso contrario, debe declararse otro código de mercancías.
El productor/exportador debe liquidar los impuestos especiales denominado Impuesto sobre las 
Labores del Tabaco, que tiene carácter suspensivo hasta que se exporta y solo por la cantidad que 
se expide.

Si bien es cierto que estarán exentas las fabricaciones de cigarros y cigarritos hechos a mano 
y las de los cigarros y cigarritos mecanizados de capa natural siempre que estas fabricaciones 
incorporen un precinto de calidad de la marca "Cigarros de Canarias" u otras marcas de 
calidad reconocidas por la Consejería competente en materia de industria con base en la 
solvencia de los fabricantes y la calidad de los productos. El disfrute de la exención estará 
condicionado a su previo reconocimiento por la Administración Tributaria Canaria en la forma que 
reglamentariamente se determine por el Consejero de Economía y Hacienda. (Más info: haga click 
aquí).

BLOQUE 2. EXPORTAR DESDE CANARIAS. PRODUCTOS TIPO IV



PARA EL PRODUCTOR/
EXPORTADOR DESDE CANARIAS

PARA EL IMPORTADOR
DESDE PENÍNSULA

El exportador debe también tener en cuenta que puede vender tabaco a distribuidores en la 
península, pero sólo a empresas que estén registradas como mayoristas de tabaco. El exportador 
puede vender a tiendas también pero siempre y cuando la tienda esté inscrito en  la red de 
Expendedurías de Tabaco y Timbre del Estado (estancos) y en los establecimientos autorizados 
por el Comisionado para el Mercado de Tabacos como Punto de Venta con Recargo (PVR) (más 
info: haga click aquí)

Trámites de inscripción de fábrica y 
Registro

Autorización mayorista o punto 
de venta de recargo

Petición de exención por 
fabricación de puros

Despacho de importación

Pago del IVA de importación

Pago de impuestos de Labor de 
Tabaco (impuestos especiales)

Liquidación de Impuestos Especiales o 
exención

Inspección SOIVRE

Pre-DUA: realizar la declaración 
y pagar las tasas

Trámite en VEXCAN

Pago del transporte (envío)
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AYUDAS AL TRANSPORTE

El Ministerio de Política Territorial pone a disposición de los empresarios un nuevo servicio para 

la tramitación telemática de la compensación al transporte marítimo y aéreo de mercancías. La 

tramitación de dicha bonificación se realizará a través de solicitudes que deberán ser presentadas 

mediante un certificado digital. El citado certificado deberá corresponder al soliciante de la 

ayuda o a su representante legal.

Para qué

Ayudas al transporte de mercancías en envíos interinsulares, Canarias-península, Canarias-UE, 

península-Canarias (este sólo en determinados casos).

Se compensará hasta un 100% del coste del transporte, excepto petróleo y derivados cuya 

compensación es del 10%, siempre sujeto a las asignaciones presupuestarias anuales incluidas 

en los presupuestos generales del Estado.

Procedimiento

Presentar documentación sobre:

	 La identificación el solicitante (DNI, escritura, NIF/CIF...).

	 Copias de los gastos de transporte (factura, DUA en su caso...).

	 Documentos que acrediten el pago del transporte.

	 El solicitante debe aportar una declaración responsable que indique que el producto ha 	

	 sido transformado en las Islas Canarias.

	 El solicitante pedirá la compensación mediante la aplicación telemática Atlantis 

	 (https://sede.administracionespublicas.gob.es/pagina/index/directorio/atlantis).

Qué productos

MÁS INFORMACIÓN SOBRE LAS AYUDAS AL TRANSPORTE

A OTRAS ISLAS 100% 100% 10%

100% 100% 10%

100% 100%

PRODUCTOS AGRÍCOLAS DEL ANEXO 1 
DEL TRATADO DE LA UE (ORIGINARIOS 
O TRANSFORMADOS EN CANARIAS)

TRAYECTO MARÍTIMO: CÁDIZ-CANARIAS, TRAYECTO AÉREO: MADRID-CANARIAS.

PRODUCTOS ORIGINARIOS O 
TRANSFORMADOS EN CANARIAS

PETRÓLEO Y SUS DERIVADOS 
(ORIGINARIOS O TRANSFORMADOS EN 
CANARIAS)

A PENÍNSULA Y/ O 
BALEARES

A LA UNIÓN EUROPEA

Fuente: guía para la exportación e importación desde Canarias, ed- 2021. 
Cámara de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.
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CANARIAS APORTA
(ISLAS NO CAPITALINAS)

Aporta Pymes islas no capitalinas es un programa de apoyo para la promoción de los productos 

y/o servicios con el fin de llegar a nuevos mercados, para las pequeñas y medianas empresas 

ubicadas en en Lanzarote, Fuerteventura, La Graciosa, La Palma, El Hierro y La Gomera, 

facilitándoles asesoramiento técnico especializado, formación para la internacionalización 

y apoyo económico a iniciativas de expansión empresarial en el exterior de las Islas Canarias, 

incluido el resto del territorio español. La convocatoria se realiza con carácter anual, ofrecerá 

una subvención del 75% de los gastos para promoción, formación, asesoría técnica especializada 

y asistencia a ferias, seminarios y congresos entre otros.

Requisitos:

    Domicilio fiscal o establecimiento permanente en isla canaria no capitalina.

    Un año de constitución en el momento de presentar la solicitud.

    Ser una PYME o agrupación de PYMES sin personalidad jurídica.

    Estar al corriente de las obligaciones tributarias y con la Seguridad Social.

    Disponer de un producto o servicio con potencial de internacionalización.

Gastos subvencionables:

    Asesoramiento profesional, incluyendo para la tramitación y justificación de la subvención. 

    Gastos para acciones promocionales en el exterior: para asistencia a ferias, showrooms, 		

    concursos, congresos, seminarios, etc. se subvenciona el transporte, alojamiento, 		

    transporte del material promocional y de la mercancía. 

    Gastos en material de promoción y difusión exterior: catálogos, vídeos, stands, así como 		

    el diseño, desarrollo y traducción de la web. 

    Gastos de implantación en el exterior: 

    Servicios y herramientas digitales, adaptación E-commerce. 

    Contratación de servicios y herramientas que mejoren la digitalización de la empresa.

    Gastos para participar en licitaciones internacionales

El importe máximo de gasto subvencionable por proyecto ascenderá a 6.000 € (25% son 1.500€) 

y el importe mínimo será de 3.000€ (25% son 750€)

Fuente: PROEXCA

MÁS INFORMACIÓN SOBRE EL PROGRAMA CANARIAS APORTA
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